



景海讲校史

(接上期)

真正奠定岸堤历史地位的，是中共山东省委的到来。这对岸堤来说，是一件开天辟地、亘古未有的大事。党的阳光一旦普照大地，世界立刻就改变了模样。曾经汶河岸边的小小村落，一夜之间成为了整个山东的心脏，几间低矮的农家茅屋，转眼就变成了数万大军的司令部。1938年8月，山东省委书记郭洪涛率队由泰安转至莱芜，而后至平邑、费县，几经辗转，风餐露宿，最后顺利进入沂水，到达岸堤。八路军第四支队也在此安营扎寨，整军扩建。往日寂静的村舍里，骤增了数千人马，人来人往，欢声笑语，紧张繁忙，活泼有序，到处洋溢着欢乐氛围，充满着抗日救亡的热情。祖祖辈辈生活在这里的淳朴山民，第一次见到了共产党、八路军的真容摸样，这片古老偏僻的黄土地，第一次焕发出雨后竹笋般的蓬勃生机。

九月，省委在岸堤召开重要会议，专题研究开辟沂蒙抗日根据地问题。因议题重大、事关全局，故而通宵达旦、夜以继日。会议认为，沂蒙山区以岸堤附近的蒙山为中心，周边峰峦叠嶂，地势险要，河道纵横，易守难攻。我方据此可进退自如，向南可连接抱犊山区，向北可辐射胶济沿线，向西可控制津浦铁路，向东可回旋沿淮各地。还有更为关键的一条，那就是这里具有长期的组织活动史和良好的群众基础，具备开展敌后游击战争的有利条件，是一个理想的抗日根据地所在。难怪连蒋介石也说，共产党有3个根据地，政治根据地是延安，经济根据地是胶东，军事根据地是沂蒙。省委这个会议，如千锤打锣，一锤定音，开得好，熬得值。正应了人们常说的那句话：“最重要的会议决定，往往是在深夜作出的。”它所考验的，是决策者的智慧、毅力和胆识。

时势造英雄，英雄筑圣地。我们党的井冈山精神、延安精神、西柏坡精神，包括沂蒙精神，大多以地名而命名。省委在岸堤所作出的重大决定，无疑大大增加了岸堤在历史中的份量。在整个抗日战争和解放战争期间，沂蒙革命根据地坚持了12年之久，先后有120万人拥军支前，20多万人参军参战，10



中国古代家训的汇编之作 ——馆藏《中国历代家训集成》简介

王晓兵

中国古代家训是中华传统文化的重要载体，是文化传承的重要渠道。中华民族历来重视家庭教育，具有悠久的家教传统，除了言传身教，还有许多行诸文字的训导规约内容，这些家训文献集中体现了一个家庭、家族的行为规范和道德准则，是我们祖先留下的宝贵文化遗产。此类典籍源远流长，代不乏作，篇什众多，有的曾单独刊行，有的则载于各种文集、类书和丛书中。《中国历代家训集成》作为近年来家训文献整理的一项重要成果，梳理了历代家训著作，为广大读者提供了一套易得、易读、易懂的家训著作总集，为专家学者深入研究家训文化提供了非常丰富的文献资料。

《中国历代家训集成》由浙江古籍出版社于2017年11月出版，楼含松教授主编。全套书共12册，710万字。该套书从中国历代丰富的家训文献资源中甄选以治家教子为主要内容的家训著作，并酌情收录具有家训性质、作用或影响的蒙学、女学、乡约与训俗文献。按照时代先后顺序编排，分为汉—唐编、宋元编、明代编和清代编，将现存的历代重要家训著作基本囊括在内，共计285种。其中汉唐时期有15种，宋元时期40种，明代92种，清代达138种之多。所收家训著作，每种包括提要和正文两部分。提要部分主要包括书名、卷次、作者简介、著作评述和版本介绍等内容；

正文部分根据底本录入原文，并予以分段、标点。提要末尾括注撰写者姓名，正文末尾括注点校者姓名和所据版本。书后还附有作者、书名索引，以便读者检索。该套书辑录了许多中国历代经典的家训，如南北朝时期颜之推的《颜氏家训》，宋代司马光的《家范》、吕本中的《童蒙训》、朱熹的《童蒙须知》、袁采的《袁氏世范》，元代郑泳的《郑氏家仪》，明代袁黄的《了凡四训》，明末清初时期朱用纯的《朱柏庐先生治家格言》、朱柏庐先生劝言》，清代康熙皇帝的《庭训格言》、张英的《聪训斋语》、张廷玉的《澄怀园语》、陈宏谋的《养正遗规》，以及晚清重臣曾国藩的《曾文正公家训》等。这些经典家训大都浓缩了作者毕生的生活经历、人生体验和学术思想等方面内容，所蕴含的思想十分丰富，包括立志、修身、治家、处世、勉学、交友、养生等内容。其中不乏治家教子的名言警句，例如“一粥一饭，当思来处不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”（朱用纯《朱柏庐先生治家格言》）“幼而学者，如日出之光；老而学者，如秉烛夜行。”（颜之推《颜氏家训》）“书卷乃养心第一妙物。”（张英《聪训斋语》）“知足天地宽，贪得宇宙隘。”（曾国藩《曾文正公家训》）这些话语无不脍炙人口，闪烁着智慧之光。

传统家训是中华民族传统家庭美德的高度凝练与概括。习近平总书记在会见第一届全国文明家庭代表时指出：“中华民族传统家庭美德铭记在中国人

的心灵中，融入中国人的血脉中，是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量，是家庭文明建设的宝贵精神财富。”我们要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风。家风的形成，有赖于家训。家训教化助推了优秀家风的营造和传承，优秀家风的培育则离不开家训文化的滋养。《中国历代家训集成》当中蕴含了丰富的智慧，便于读者更好地挖掘传统家训文化的精神内涵，为形成新时代的良好家风提供了学习借鉴。



▲ 馆藏《中国历代家训集成》

岸堤往事（下）

葛泉滋

里都能活。后来担任了党、国家和军队重要领导职务的江华、张经武、段君毅、霍士廉、杨国夫、胡奇才、华楠等两批260余人，都是当年由延安派往山东并在岸堤落脚，然后分配工作的。党中央的军事部署，如钢刀利剑，直插敌人的心脏；而干部配备，如雪中送炭，解了山东的燃眉之急。在党中央的正确领导下，山东有了人，有了枪，胜利的局面就很快打开了。

此后，山东省委在岸堤的工作顺风顺水，异常活跃。民主政权建设、宣传教育工作、组织发动群众、开展反顽除恶，各项工作热火朝天，有声有色。中共七大山东代表在此选举产生；山东省委党校在此成立办学；《大众日报》在此正式创刊；山东抗日军政干校在此重新开张；陇海抗日游击队在此创建出征。

1938年12月，山东省委在此改名为中共中央山东分局。此时，日寇开始大举扫荡，分局机关转移王庄。次年6月，复迁岸堤。

1939年10月，山东分局在岸堤召开所属第一区党员代表大会。分局书记郭洪涛作政治工作报告，山东纵队政委朱瑞作反顽斗争报告，并按照党中央关于筹备召开七大的要求，选举郭洪涛、朱瑞、徐向前、张经武、黎玉等20余人为党的第七次全国代表大会代表。会后，选出的代表在岸堤集合，由郭洪涛率领远赴陕北。此时的岸堤，虽与延安隔着千山万水，却是一根红线相牵，紧紧地联结在一起。中共七大的历史功绩，在党的历史上无疑是巨大的，而参加会议的山东代表们，则为会议胜利召开作出了重要贡献。他们中的不少人，先是由延安来到岸堤，而这次与会，则是从岸堤回到延安。

历史选择了岸堤，岸堤承载了使命。

同时，我们也知道，省委在岸堤的这一切重大动作，都来自于千里之外的延安，来自于党中央毛主席的精心运筹。关于山东在全国的重要性，在抗日战争中的地位和作用，雄才大略、统观全局的毛泽东看得十分准确，考虑得十分长远，抓得也更扎实。党中央召开六届六中全会时，毛主席即提出：“派兵去山东”，随之调徐向前入鲁，组建八路军山东纵队；旋令罗荣桓东进，开辟沂蒙抗日根据地；并应山东的请求，派出得力干部奔赴沂蒙工作，行前还亲自接见，勉励大家要像柳树一样，栽在哪

秋色斑斓
李陶摄

威海，这个瑰丽璀璨的滨海之城，处处厚积着红色底蕴；荣成，共和国最早升起太阳的地方，处处闪耀着红色基因。郭永怀事迹陈列馆，是我心中永远的丰碑。每一次参观都是心灵的再洗礼，每一次对话都是初心的再激励。

宣誓是终生的庄严承诺

“志不立，天下无可成之事。”共产主义远大理想激励着一代又一代共产党人英勇奋斗，成千上万的革命先贤为了这一理想献出了宝贵生命。1968年，郭永怀从青海试验基地赴北京汇报，因飞机失事不幸遇难，时年59岁。当人们从机身残骸中找到郭永怀时，吃惊地发现，他的遗体同警卫员的遗体紧紧抱在一起。当两具烧焦的遗体被吃力地分开后，中间掉出一个装着绝密文件的公文包，竟完好无损。在生死瞬间，郭永怀用行动诠释着什么是爱国奉献精神，什么是对党和人民的绝对忠诚，什么是对信仰的执着坚守。新中国成立后，郭永怀放弃了美国康奈尔大学教授的优厚待遇，冲破重重阻力，义无反顾回到国内，将毕生所学贡献给祖国的科研事业。正是他组织开展的爆轰力学、高压物态方程、空气动力学、飞行力学、结构力学和武器环境实验科学等研究工作，解决了一系列重大技术难题，为中国核弹、氢弹和卫星实验工作作出了巨大贡献。

“信仰的味道，只有真正的共产党人才能品味得到。”

郭永怀的赤子报国则体现出了这种精神之甘、信仰之甜。回想我们入党宣誓的激动时刻，是为共产主义奋斗终身的铮铮誓言引领我们走上了今生政治道路的起点，今天，面对郭永怀先生的半身雕塑，看着他坚毅而安详的神态，我们应深刻叩问自己：“初心是否依然？”在郭永怀事迹纪念馆久久注视着那副“永葆江山堪称民族脊梁，怀志九霄不愧中华英魂”对联，入党宣誓的声音仿佛就在耳边回响，信仰的追求也更加坚毅，激励我们勤勉实干，为实现中华民族伟大复兴而奋斗一生。

为党分忧，为民造福。

参观郭永怀事迹陈列馆有感

张志华

实干兴邦，空谈误国。

郭永怀用他光辉的一生诠释了这个道理。他抱定崇高的理想和坚定的信念，抱着实干的精神和科学态度，按照毛主席一万年也要造出原子弹的指示，突然从国际科学界神秘消失，隐姓埋名，克服一切艰难险阻，投身到我国核武器研制当中。在二二一基地，海拔3800米，最低气温零下40摄氏度，生存环境极其恶劣，五十多岁的郭永怀和大家只能喝碱水、住帐篷，经常饿着肚子搞实验。为了原子弹，他们扎根荒漠，无怨无悔，用青春、汗水乃至生命，换来了新中国原子弹的第一声爆响。

1967年6月17日，中国第一颗氢弹爆炸成功，当闪光球和蘑菇云冉冉升起时，全体测试人员一片沸腾，郭永怀却瘫倒在场。 “科学创新精神不朽，以身许国气节千秋。”我们这个时代，缺乏的不正是以身许国的实干精神吗？在贪心物欲的考验前，多少共产党员迷失了方向滑向犯罪的深渊，多少党员干部禁不住诱惑跨越了红线！实干，一定要守规矩。实干，更要有本领。习近平总书记指出：“领导干部不仅要有担当的宽肩膀，还得有成事的真本领。”成事的真本领从哪里来？从学习中来，从实践中来，从学习与实践的结合中来。“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。”我们要勤于学习、善于学习，始终保持虚怀若谷、如饥似渴的学习状态，打造又博又专、推陈出新的素养结构，增强自身为人民服务的能力。

郭永怀曾说，“我作为一个中国人，特别是作为革命队伍中的一员，衷心希望像我们这样一个大国早日实现四个现代化，早日建成繁荣富强的社会主义国家，来鼓舞全世界革命人民。”他以赤子之心报国，用实际行动践行了对祖国的热爱和希望，为中国的力学事业、国防科技事业、航空航天事业贡献了毕生精力。

斯人已逝，精神永存，先生之风，山高水长。

不忘初心
砥砺前行